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将乐一中第三次月考文科数学试卷 
一、选择题 

1、抛物线 yax )12(2  的准线方程是 1y ，则实数a等于(  ) 

A.
5

2
               B.

3

2
             C．－

1

2
            D．－

3

2
 

2、圆 x2＋y2－4x＝0 在点 P(1， 3)处的切线方程为(  )． 
A．x＋ 3y－2＝0     B．x＋ 3y－4＝0    C．x－ 3y＋4＝0     D．x－ 3y＋2＝0 

3、双曲线 C ：
2

2

x
a

-
2

2

y
b

=1 的焦距为 10 ，点 P（2,1）在 C 的渐近线上，则C 的方程为（   ） 

A．
2

20
x

-
2

5
y

=1     B.
2

5
x

-
2

20
y

=1       C.
2

80
x

-
2

20
y

=1     D.
2

20
x

-
2

80
y

=1 

4、过点(0,1)作直线，使它与抛物线 y2＝4x仅有一个公共点，这样的直线有(  ) 
A．1 条     B．2 条 C．3 条     D．4 条 

5、在下列关于直线 l、m与平面 、 的命题中，真命题是（     ） 

A.若 l  ，且  ，则 l           B.若 l  ，且 //  ，则 l   

C.若 m   ，且 l m ，则 //l          D.若 l  ，且  ，则 //l   

6、一个几何体的三视图如图所示，其中正视图和侧视 
图是腰长为 1 的两个全等的等腰直角三角形，则该 
几何体的外接球的表面积为               (  ) 

A．12π                        B．4 3π 
C．3π                         D．12 3π 

 

7、已知抛物线 y2＝2px(p＞0)，过其焦点且斜率为 1 的直线交抛物线于 A，B 两点，若线段

AB的中点的纵坐标为 2，则该抛物线的准线方程为(  )． 
A．x＝1     B．x＝－1   C．x＝2     D．x＝－2 

8、已知直线 1 : 4 3 6 0l x y   和直线 2 : 1l x   ，抛物线
2 4y x 上一动点P到直线 1l 和

直线 2l 的距离之和的最小值是（   ） 

A.2             B.3             C.
11
5

           D.
37
16

          

9、设双曲线的一个焦点为 F ，虚轴的一个端点为 B ,如果直线FB与该双曲线的一条渐近

线垂直，那么此双曲线的离心率为(   ) 

A. 2           B. 3            C.
3 1
2


          D.
5 1
2


 

10、设 21 ,FF 是双曲线 1
3

2
2

 yx
的两个焦点，P在双曲线上， 1PF


· 2PF


=0，则 P 的

纵坐标是(  )  

A． 2             B．2           C．
1
2

            D．
1
2
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11、设直线 l的方程为 )(03cos Ryx   ，则直线 l的倾斜角的范围是(  )．[来

源:学科网] 

A．[0，π)    B.




π

4
，

π

2
     C. 





π

4
，

3π

4
     D.





π

4
，

π

2
∪




π

2
，

3π

4
 

12、已知两点 M 







4
5,1 ,N 






 

4
5,4 ,给出下列曲线方程：① 014  yx ；②

322  yx  ；③ x y2 22 1   ；④ 1
2

2
2

 yx
。在曲线上存在点 P 满足 NPMP  的

所有曲线方程是 

A. ①②④        B. ①③         C. ②④       D.②③④ 

二、填空题 
13、已知直线 1 : ( 3) (4 ) 1 0l k x k y     与 2 : 2( 3) 2 3 0l k x y    平行，则 k 的值是

________ 

14、如图(1)，直三棱柱的侧棱长和底面边长均为 2， 
正视图和俯视图如图(2)(3)所示，则其侧视图的 
面积为________ 

15、已知双曲线 1: 2

2

2

2


b
y

a
xC 左、右焦点分别为 21 ,FF ，过点 2F 作与 x轴垂直的直线与

双曲线一个交点为P，且
621


 FPF ，则双曲线的渐近线方程为________ 

16、若点 O 和点 ( 2,0)F  分别是双曲线
2

2
2 1(a>0)

a
x y  的中心和左焦点,点 P 为双曲线右

支上的任意一点,则OP FP
 

的取值范围为__________ 
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将乐一中 2014 届高三文科数学第一次月考答题卷 
    一、选择题（5*12） 

题号 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 

答案             

    二、填空题（4*4） 

13、_____________________            14、____________________ 

15、_____________________            16、____________________ 

三、解答题 

17、已知圆C的圆心在 x轴上，且过点 )0,4(),2,2( ；直线 xyl
3
1:  。 

（1）求圆C的标准方程；（2）求直线 l截圆C的弦长。 

 

 

 

 

 

18、直三棱柱 1 1 1ABC A BC 中， 1 2AC BC AA   ， 90ACB   .E

为 1BB 的中点，D点在 AB上且 3DE  . 

（1）求证：CD⊥平面 1 1A ABB ； 

（2）求三棱锥 1A CDE 的体积. 
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A

B C

D

A1

B1 C1

D1

P

19、如图，已知 1 1 1 1ABCD A B C D 是底面为正方形的长方体， 1 1 60AD A  
， 1 4AD  ， 

点 P是 1AD 上的动点． 

（1）试判断不论点P在 1AD 上的任何位置，是否都有平面 1 1B PA
 

垂直于平面 1 1AAD ？并证明你的结论； 

（2）当P为 1AD 的中点时，求异面直线 1AA 与 1B P所成角的余弦值； 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

20、已知椭圆
2 2

2 2: 1( 0)x yG a b
a b

    的离心率为
6

3
,右焦点为 (2 2,0) ,斜率为1的直

线 l与椭圆G交于 ,A B两点,以 AB为底边作等腰三角形,顶点为 ( 3, 2)P  . 

(1)求椭圆G的方程;(2)求 PAB 的面积. 
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21、双曲线 1: 2

2

2

2


b
y

a
xC 上一点 )3,2( 到左，右两焦点距离的差为 2． 

（1）求双曲线的方程； 

（2）设 21 ,FF 是双曲线的左右焦点，P是双曲线上的点，若 6|||| 21  PFPF ， 

求 21FPF 的面积； 

（3）过  2,0 作直线 l交双曲线C于 BA, 两点，是否存在这样的直线 l，使OA OB ?

若存在，求出 l的方程，若不存在，说明理由． 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

22、已知椭圆 1
42

22


yx

两焦点分别为 F1、F2，P 是椭圆在第一象限弧上一点， 

并满足 21 PFPF  =1，过 P 作倾斜角互补的两条直线 PA、PB 分别交椭圆于 

A、B 两点． 
（1）求 P 点坐标；  （2）求直线 AB 的斜率； 
（3）求△PAB 面积的最大值． 
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将乐一中第三次月考文科数学试卷 
一、选择题 

1、抛物线 yax )12(2  的准线方程是 1y ，则实数a等于( D ) 

A.
5

2
               B.

3

2
             C．－

1

2
            D．－

3

2
 

2、圆 x2＋y2－4x＝0 在点 P(1， 3)处的切线方程为( D )． 
A．x＋ 3y－2＝0     B．x＋ 3y－4＝0    C．x－ 3y＋4＝0     D．x－ 3y＋2＝0 

3、双曲线 C ：
2

2

x
a

-
2

2

y
b

=1 的焦距为 10 ，点 P（2,1）在 C 的渐近线上，则C 的方程为（ A ） 

A．
2

20
x

-
2

5
y

=1     B.
2

5
x

-
2

20
y

=1       C.
2

80
x

-
2

20
y

=1     D.
2

20
x

-
2

80
y

=1 

4、过点(0,1)作直线，使它与抛物线 y2＝4x仅有一个公共点，这样的直线有( C ) 
A．1 条     B．2 条 C．3 条     D．4 条 

5、在下列关于直线 l、m与平面 、 的命题中，真命题是（ B    ） 

A.若 l  ，且  ，则 l           B.若 l  ，且 //  ，则 l   

C.若 m   ，且 l m ，则 //l          D.若 l  ，且  ，则 //l   

6、一个几何体的三视图如图所示，其中正视图和侧视 
图是腰长为 1 的两个全等的等腰直角三角形，则该 
几何体的外接球的表面积为               ( C ) 

A．12π                        B．4 3π 
C．3π                         D．12 3π 

 

 

7、已知抛物线 y2＝2px(p＞0)，过其焦点且斜率为 1 的直线交抛物线于 A，B 两点，若线段

AB的中点的纵坐标为 2，则该抛物线的准线方程为( B )． 
A．x＝1     B．x＝－1   C．x＝2     D．x＝－2 

8、已知直线 1 : 4 3 6 0l x y   和直线 2 : 1l x   ，抛物线
2 4y x 上一动点P到直线 1l 和

直线 2l 的距离之和的最小值是（  A ） 

A.2             B.3             C.
11
5

           D.
37
16

          

9、设双曲线的一个焦点为 F ，虚轴的一个端点为 B ,如果直线FB与该双曲线的一条渐近

线垂直，那么此双曲线的离心率为(  D ) 

A. 2           B. 3            C.
3 1
2


          D.
5 1
2


 

10、设 21 ,FF 是双曲线 1
3

2
2

 yx
的两个焦点，P在双曲线上， 1PF


· 2PF


=0，则 P 的

纵坐标是( C )  

A． 2             B．2           C．
1
2

            D．
1
2
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11、设直线 l的方程为 )(03cos Ryx   ，则直线 l的倾斜角的范围是( C )．[来

源:学科网] 

A．[0，π)    B.




π

4
，

π

2
     C. 





π

4
，

3π

4
     D.





π

4
，

π

2
∪




π

2
，

3π

4
 

12、已知两点 M 







4
5,1 ,N 






 

4
5,4 ,给出下列曲线方程：① 014  yx ；②

322  yx  ；③ x y2 22 1   ；④ 1
2

2
2

 yx
。在曲线上存在点 P 满足 NPMP  的

所有曲线方程是( A ) 
A. ①②④        B. ①③         C. ②④       D.②③④ 

二、填空题 
13、已知直线 1 : ( 3) (4 ) 1 0l k x k y     与 2 : 2( 3) 2 3 0l k x y    平行，则 k 的值是 

__3 或 5__ 

14、如图(1)，直三棱柱的侧棱长和底面边长均为 2， 
正视图和俯视图如图(2)(3)所示，则其侧视图的 
面积为__ 2 3 ______ 

15、已知双曲线 1: 2

2

2

2


b
y

a
xC 左、右焦点分别为 21 ,FF ，过点 2F 作与 x轴垂直的直线与

双曲线一个交点为P，且
621


 FPF ，则双曲线的渐近线方程为__ y x2  ______ 

16、若点 O 和点 ( 2,0)F  分别是双曲线
2

2
2 1(a>0)

a
x y  的中心和左焦点,点 P 为双曲线右

支上的任意一点,则OP FP
 

的取值范围为__[3 2 3, )  ________ 

三、解答题 

17、已知圆C的圆心在 x轴上，且过点 )0,4(),2,2( ；直线 xyl
3
1:  。 

（1）求圆C的标准方程；（2）求直线 l截圆C的弦长。 

 

 

 

 

 

18、直三棱柱 1 1 1ABC A BC 中， 1 2AC BC AA   ， 90ACB   .E

为 1BB 的中点，D点在 AB上且 3DE  . 

（1）求证：CD⊥平面 1 1A ABB ； 

（2）求三棱锥 1A CDE 的体积. 
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A

B C

D

A1

B1 C1

D1

P

 

19、如图，已知 1 1 1 1ABCD A B C D 是底面为正方形的长方体， 1 1 60AD A  
， 1 4AD  ， 

点 P是 1AD 上的动点． 

（1）试判断不论点P在 1AD 上的任何位置，是否都有平面 1 1B PA
 

垂直于平面 1 1AAD ？并证明你的结论； 

（2）当P为 1AD 的中点时，求异面直线 1AA 与 1B P所成角的余弦值； 

 

 

 

 

 

 

20、已知椭圆
2 2

2 2: 1( 0)x yG a b
a b

    的离心率为
6

3
,右焦点为 (2 2,0) ,斜率为1的直

线 l与椭圆G交于 ,A B两点,以 AB为底边作等腰三角形,顶点为 ( 3, 2)P  . 

(1)求椭圆G的方程;(2)求 PAB 的面积. 

解：(1)
 

c c a b a c
a

2 2 26 , 2 2, 2 3, 4
3

       

于是椭圆方程是
x y2 2

1
12 4

   

(2)设 ),( 11 yxA ， 2 2B x y( , ) ，AB 中点 0 0C x y( , )  

因为|PA|=|PB|所以 PC AB , 0

0

4
1

y
x


  ① 

设直线 l： y x m  ，  

2 2
2 2

1 2
1 2 0 0 0

4 6 3 12 0
3 12
3 3
2 2 4 4

y x m
y x mx m

x y
x xm m mx x x ,y x m

,

,

 
   

 


      

联立 消 得 ②

＝ ＝ 代入①

 
4

4 1 23
4

m

mm


  


，  

代入②得 2
1 23 0 3 0x x x x, ,     ，于是 AB k x x2

1 2| | 1 | | 3 2     

直线 l： 2y x  ， ( 3, 2)P  到 2 0x y   的距离d 3 ,
2

  

PABS AB d1 1 3 9| | 3 2
2 2 22       



 9 

21、双曲线 1: 2

2

2

2


b
y

a
xC 上一点 )3,2( 到左，右两焦点距离的差为 2． 

（1）求双曲线的方程； 

（2）设 21 ,FF 是双曲线的左右焦点，P是双曲线上的点，若 6|||| 21  PFPF ， 

求 21FPF 的面积； 

（3）过  2,0 作直线 l交双曲线C于 BA, 两点，若OP OA OB 
  

，是否存在这样的直

线 l，使OAPB为矩形？若存在，求出 l的方程，若不存在，说明理由． 

 

解：（1） a a b
a b2 2
4 3 1,2 2, 1, 1     ，双曲线的方程 x y2 2 1   

（2）因 PF PF1 2| | | | 6  ,故 P 在以F F1 2, 为焦点的椭圆
x y2 2

1
9 7
  上 

PF F

x y y y F F cx y

S F F y
1 2

2 2
2

2 2
1 2

1 2

1 16 14, 8, ,| | 2 2 2
1 7 2

9 7
1 1 14| || | 2 2 7
2 2 2

         

     

联立
 

（3）假设存在直线 l满足条件，则OA OB 0 
 

 

设 ),( 11 yxA ， 2 2B x y( , ) ，则 1 2 1 2 0x x y y   

设直线 l： 2x ty  ，联立
2 2

2
1

x ty
x y
 


 

消 x 得
2 21 4 3 0t y ty( )     

1 2 1 22 2

4 3
1 1
ty y y y

t t
,   

 
 

2
1 2 1 2 1 2 1 2

2 2 2

2 2 2

2 2 2 4
3 8 44

1 1 1

x x ty ty t y y t y y
t t t

t t t

( )( ) ( )      
 

   
  

 

代入得

2

2

1
0

1
t
t
 




无解，于是不存在 
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22、已知椭圆 1
42

22


yx

两焦点分别为 F1、F2，P 是椭圆在第一象限弧上一点， 

并满足 21 PFPF  =1，过 P 作倾斜角互补的两条直线 PA、PB 分别交椭圆于 

A、B 两点． 
（1）求 P 点坐标；  （2）求直线 AB 的斜率； 
（3）求△PAB 面积的最大值． 
解：（1） 

c c F F P x y x y
PF PF x y x y x y

x y xx y x y Pyx y

2
1 2

2 2
1 2

2 2

2 2 2 2

2, 2, (0, 2), (0, 2), ( , )( 0, 0)
( , 2 ) ( , 2 ) 2 1

3 13, 2 4 , (1, 2)20, 0

    
           

         

  设

由 解得

设则 
（2）直线 PA、PB 倾斜角互补 

设PA y k x: ( 1) 2   ，PB y k x: ( 1) 2     

设设 ),( 11 yxA ， 2 2B x y( , )  

由
y kx k
x y2 2

2
2 4
     

消去 k x k k x k k2 2 2( 2) 2 ( 2 ) 2 2 2 0        

两根为 x1 ,1，故
k kx

k

2

1 2
2 2 2

2
 




， 同理
k kx

k

2

2 2
2 2 2

2
 




 

AB
y y kx k kx kK
x x x x

kkk x x k
x x k

k

1 2 1 2

1 2 1 2
2

2
1 2

1 2
2

2 ( 2 )

2 4( 2)[( ) 2] 82 2
4 2 4 2

2

      
 

 


     
  



 

（3）设直线 AB: y x m2   

联立
y x m
x y2 2

2
2 4
    

消 y得 x mx m2 24 2 2 4 0     

x mx m
m mx x x x m m m m

m mAB m

2 2

2
2 2 2

1 2 1 2

2
2 2

4 2 2 4 0
2 4, , 8 16( 4) 0, 8, 2 2 2 2
2 4

2 4 3| | 1 2 ( ) 4 8
2 4 2

   


            


      
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P(1, 2) 到 x y m2 0   的距离是
md | |
3

  

PAB

PAB

S AB d m m m m

m mm m

m m m= S =

2 2

2 2
2 2

2 2

1 1 1| | | | 8 | | 8
2 2 2 2 2

2 2 8(8 ) 2
4 4 2

8 , 2 2





     

 
    

  当且仅当 即 ，故 最大值

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 


